

学习型社会下继续教育高质量发展途径探索*

张金东

(盘锦职业技术学院 辽宁盘锦 124000)

摘要:在目前的社会背景下,学习是保持自己紧跟时代潮流的重要途径,所以强调自身的不断学习,积极地发展社会实践中的继续教育有着突出的现实意义。本文结合时代背景对继续教育的重要意义进行分析,同时强调继续教育的发展创新,这对于继续教育价值的体现有着突出的现实意义。文章分析研究学习型社会构建中继续教育的发展创新,旨在为实践工作提供指导和帮助。

关键词:学习型社会 继续教育 发展 创新

中图分类号:G71 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.27.181

引言

21世纪构建学习型社会不仅有助于社会发展,也有助于提升个人价值,因此,采取多种积极措施来推动学习型社会的建设显得尤为重要。从当前社会发展的角度来看,继续教育发挥着至关重要的作用,因此,我们应该积极推进先进、全面的继续教育,不断提高我国的继续教育水平,使其能够更加有效地融入当今世界的教育潮流,从而推动学习型社会的建设。通过这种方式,我国的教育水平将会有显著的提升。

一、学习型社会的特点和对继续教育的影响

1. 学习型社会的特征和标志

为建立一个具有活力的学习型社会,我们必须深入研究其独有的特点与标志。经过研究发现,其特征和标志主要包括:

(1) 学习型社会学习气息浓郁

个体对学习的热情和重视程度更加高涨,人人不断提升自己。

(2) 学习型社会人们都在努力建立和完善自己的学习体系

在学习型社会中,个体可以通过多种形式来获取广泛的学习内容,保证自身学习行为的完善。简言之,在学习型社会中个体的学习能力将得到全面、系统的培养和提升。

(3) 学习型组织初具雏形

在学习型社会中,学习型组织已雏形,它们不仅可以满足个体的学习需求,而且还可以为社区、家庭等组织提供支持。并且这些组织为个体的持续发展创造良好的环境。

(4) 学习型社会中学习所需的条件和设施已基本得到满足

学习所需的条件和设施,包括获取知识的方式、存储知

识的设备和组织结构等,这些都为个体提供了更加便捷的学习体验。随着科技的飞速发展,互联网、移动设备等新兴技术的出现,大大改善了人们的生存环境,使得信息的流通、资源的搜集以及知识的掌握都变得更加容易,从而提高了个人的学习效率^[1]。

2. 学习型社会对继续教育的作用

(1) 使继续教育的主体更具多样性

学习型社会的学员不再只是被动接受教育,而是有机会参与到各种活动中,从而获得知识、技能、经验、思维、情感等全方位的培养,并且自身拥有了可持续的发展潜力。无论是年迈的工作者还是青少年,都有机会获得全面的知识,增强自身的竞争力,实现个人的价值^[2]。

(2) 使继续教育带有行政性的特质

在当今学习型社会中,继续教育是一种行政性的活动,应该积极鼓励和引导每一位社会成员参与到学习活动中来,共同创造一个充满活力和学习环境,成为社会经济发展的主要支柱,为人民群众带来了更多的福祉。

(3) 使继续教育与社会以及市场的关系进一步融合

继续教育可以帮助人们更好地适应社会和市场的需求,通过有目标的学习,让学员能够更好地理解和掌握知识。社会发展需要多种多样的资源,教育应该根据社会需求提供不同类别的学习。正因如此,继续教育已成为当今社会发展的必备条件,为社会创造出更多的发展机遇。

二、继续教育存在的问题

在当今学习型社会中,继续教育仍然面临着诸多挑战,其中最突出的是:第一点是继续教育的教学质量存在明显的

*本文系辽宁省成人教育协会2022年科研课题:学习型社会下继续教育高质量发展途径探索(课题编号:LCYJGZXYB22098)。

提升空间。随着商品经济的迅猛发展，继续教育的收益也越來越可观。然而，由于市场上提供继续教育机构的数量激增，导致了部分继续教育的教学质量无法达到预期的水平。此外，一些学校和介绍者将继续教育视为仅仅获取文凭的手段，这种错误的认知也会对其教学质量造成负面影响。第二点，继续教育的理念落后。现阶段，继续教育的教学目标和评估方式大多受到了普通高等教育的启发，但这种模式并未充分体现出继续教育的独特性和优势。此外，由于继续教育的学员与普通高等教育的学员在年龄、学习需求上存在显著差异，如果缺乏创新型的教学理念，将无法满足社会发展的需求，也难以培养出符合自身期望的人才。第三点，实践性的学习成果未能得到充分发挥。尽管继续教育院校大部分都集中精力讲授理论知识，以及通过考试获取相关的毕业证和资格证书，但是由于缺乏实际的应用，导致很多学员在完成课程之后，无法真正把所学的知识运用到工作或者日常生活当中。这也侧面说明了当前继续教育的一些教学内容缺乏实际应用，甚至与社会发展趋势背道而驰，使得成人继续教育失去了其本来应具备的实用价值和目标^[3]。

三、学习型社会下继续教育高质量发展的实现途径

1. 明确课程思政建设的内容

许多受过继续教育的学员已经踏入社会，他们拥有丰富的实践经验，并且具备了独立完成各种职业任务以及承担社会责任的能力。所以，为更好地满足学员的需求，建议在继续教育中增加思政课的内容，着重培养学员的文化修养、道德品质等方面的能力。通过优化思政课程内容，培养学员的法制意识、劳动意识、心理健康意识，引导学员深入了解国家和社会的发展。此外，要加强职业理想与道德的教育，让学员更加清楚地认识到不同行业的职业标准与精神，提升他们的职业责任意识与职业素质与行为习惯^[4]。

高校应该严格按照国家的思政课标准来进行教学，特别是在思想政治理论课上，应该纳入学历和非学历继续教育的人才培养体系，以此来加强人才培养的规划和提升，充分发挥思想政治理论课在培养人才中的积极作用。其次，建立遵循继续教育规律的思政课程体系。高校继续教育的对象和教学模式各不相同。因此，需要解决其与普通全日制大学生的“个性”和“共性”这两个问题。更具体地说，继续教育的目标学员主要是那些正在从事生产和工作的在职人员，这些学员的年龄范围比全日制统招的大学生更广，所以继续教育的教学活动往往采取在线学习和短期面授的方式来面对这些学员。因此，高校在设计思想政治理论课程体系时，必须考

虑到学员的特殊需求，并且根据思想政治教育的规律，创新设计出更加符合实际的课程内容。通过中华优秀传统文化和社会主义先进文化课程，培养学员的精神品质，稳定他们的思想方向；通过实践课程激励他们不断进取；通过英模劳模事迹专题课程，坚定他们的初心，熔铸他们的精神灵魂^[5-7]。

2. 加强平台宣传，拓宽影响力，吸引更多的学员参与

随着科技的进步，人们对知识的渴求越来越强烈。学校应当积极拓宽学员的学习渠道，提供全面的继续教育服务，让学员可以轻松地通过互联网搜索或扫描学校平台的二维码，获得最新的学习资讯，从而更好地实现学习目标。为了满足当今经济社会的发展需要，学校将重点放在培养具备创新思维、专业技能的人才上，并且努力提升学校的影响力，制定出科学、系统、全面的继续教育计划。同时，学校积极完善教育平台，整合国家开发教育学习中心的优秀教学资源，提升教学水平，拓展自身的教育影响力，吸引更多学员参与，使学员能够有计划、全面地学习，从而使继续教育培训从全市范围内的专业技术人员转变为全省范围内的普及，实现继续教育模式的创新，为构建一个充满活力的学习型社会作出重要贡献。

3. 灵活教学模式改变以往的教学模式

采用多种灵活的教学方法，融合了实时在线和交流互动的方法，不断提升培训的质量。只有不断探索继续教育方法，提出具有个性化的培训课程，才能够唤醒学员的学习热情，增强他们的学习积极性，从而实现学校继续教育的价值。首先，我们应该采用更加灵活的授课模式，并且努力推广开放性教学模式，使用多种媒介资源、现场演习来提高教学效果，使得名师与学员能够面对面交流、讨论和解决问题。其次，学校采取全新的教学方法，包括在线“导学、自学”和在线“辅学、助学”，以学员的自学为主，教师的指导和帮助为辅，使得学习变得更加主动，从而最大限度地提高学员的学习效果。同时，学校还需要采用灵活的场景模式，营造出轻松愉悦的学习氛围，而不再局限于传统的单一讲授形式，使得学习变得更加有趣。通过提供一些灵活的教学环境，结合丰富的教学资源，可以让更多的学员参与进来，唤醒他们对专业知识的渴求，让学习变得更有意义。除此之外，创新质量评价机制。必须认真收集和反馈信息，建立一个科学的就业跟踪体系，以便全面了解学员的就业情况，并将其作为评估教学质量的基础数据，更好地了解市场对人才的需求，从而完善人才评价标准，提升教育效果^[8]。

4. 促专业成长“量身定制”培训内容和计划

加大对业务知识的培训力度，根据不同行业的实际情

况，制定具体的措施来推动继续教育工作。我们必须进行全面的调研和分析，以便提供优质、可靠的培训课程。还应该研发各式各样的多媒体学习资源。此外，努力培养一支具有高尚政治品质、熟练掌握相关业务、拥有丰富实践经验的师资团队。同时还应该加强专家学者的研究，促进继续教育机构的专职教师不断提升自身能力，并积极开展组织协调、调查研究和示范培训。最后，根据学员的不同年龄段，精心设计一套全面的培训课程，并邀请资深教师来提供专业的指导，最大限度地提升学员的综合能力，并实现他们职业发展^[9]。

5. 优化服务提供优质服务，送教上门

完善运营模式，提升学员的满意度。首先，我们需要改进网络报名系统，使学员可以在家里轻松地完成报名、选课、缴费、观看视频、完成作业、回复问题以及参加考试等步骤。如果对报名和学习有任何疑问，运营平台将提供实时的咨询、报名以及支付费用的服务；建立一套全面的登记体系，涵盖网络管理、证书、学习成绩档案等多种形式，严格按照相关规定的标准来实施登记^[10]。此外，还将推出一个全新的继续教育平台，让学员能够更加便捷地查看自身的学习进度及其所掌握的专业知识，而且，这个平台也需要为每一位学员提供一个固定的ID号，以便他们更好地跟踪自己的学习进展。除此之外，相关部门应当配备专职人员，建立一个完善的客户服务网络，为学员提供多种便捷的电话、QQ、电子邮箱等多种沟通渠道，学员拥有更优质的学习资源支持；采取灵活的管理制度来支持继续教育的进程，使得课堂教学内容更加有效，从而提升学员的满意度^[11-12]。

结语

总而言之，为实现继续教育的体系化发展，必须建立一个完善的支持机制，将理论与实践有机结合起来，不断提升继续教育的理论水平，可以更好地满足人们对于教育的需求，并且更有效地促进社会的进步。学习型社会正在为学员提供更多的机会接受教育，消除由于年龄、家庭等原因导致的无法继续学习的情况，通过不断学习和提升个人能力来实现自身价值。学习型社会也会对提高全民的素养、推动社会主

义精神文明和物质文明的建设起到积极的作用，并且预计未来的继续教育将取得长足的进步。

参考文献

- [1]徐作锋.课程思政背景下继续教育学员思想政治教育的管理对策与实现路径[J].当代继续教育,2021,39(06):11-16.
- [2]赵小段,李志雄.阻抗与动因:社会学理论视角下社区教育发展解析[J].继续教育研究,2020(4):24—27.
- [3]刘绍英.构建资历框架和建设学分银行的殊途共融研究——评《通向终身学习的桥梁——资格框架国际比较研究》[J].林产工业,2020,57(12):144.
- [4]邱立民,钟宇红,马浩.高校继续教育发展目标的应然指向与重构路径[J].中国职业技术教育,2015(12):15.
- [5]马利.成人学习者语法教学语境化阐释:从传统到现代的转变[J].北京宣武红旗业余大学学报,2018(1):203-203.
- [6]张晓宇.基于以学员为本的继续教育教学改革研究[J].时代教育,2017(13):165.
- [7]钱丰收,万赛罗,李斌.基于省级统一在线平台的成人高考“随考随学”模式探讨——以安徽继续教育在线平台为例[J].成人教育,2016(12):178.
- [8]赵艺凡.供给侧视角下我国普通高校学历继续教育存在的问题及改革路经[J].中国职业技术教育,2017(33):25.
- [9]林明灯,王轶凡,徐训,等.江苏高等学校学历继续教育校外教学点运行现状及质量保障措施[J].中国成人教育,2016(21):36.
- [10]高继宽.新时代高等学历继续教育教学高质量发展存在的问题及措施探析[J].山东开放大学学报,2023(01):10-13.
- [11]钟丽花.高质量发展视域下高校网络继续教育发展研究[J].佳木斯职业学院学报,2022,38(12):97-100.
- [12]崔璐瑶,李新成.新时代高校继续教育高质量发展路径研究[J].中国成人教育,2022(20):58-62.